

备感神圣

# 义务守护无名烈士墓61年

福建好人黄水权讲述幕后故事和翔安农村巨变

一名76岁的农村老人，义务守护村里一座无名烈士墓，一守就是61年。他打算干到自己干不动为止，还要把“接力棒”交给自己的孙子，让后代继续守护下去。本期《翔安二十年，好人在身边》人物回访系列报道，记者带您走近福建好人黄水权，听他讲述守墓的故事和翔安农村的巨变。

文/图 记者 戴舒静  
通讯员 童心悦



■61年来，黄水权坚持守护这座无名烈士墓。

## 1 每天自发前往 义务为无名烈士墓扫墓

昨天上午，记者驱车前往厦门东北部的山村——翔安新圩古宅村，找到了曾登上2022年福建好人榜（诚实守信）的民间义务守墓人黄水权。这几天，受台风“小犬”影响，大风吹落了很多树叶，也吹倒了扫墓人们送来的花篮。黄水权便找来一根竹扫把，将无名烈士墓前的水泥地扫得干干净净。

“我每天都会来这里看看，有时一天会来好几趟。”在76岁的黄水权看来，守护好眼前的这座烈士墓，就

是他每天最重要的工作。记者了解到，烈士墓共有两个坟冢，一个是1949年9月18日牺牲的一位山东籍无名解放军战士的坟墓，另一个是前几年从古宅水库被迁移至此的无名战士的坟墓。

据烈士墓旁的碑文写道，当天，该战士所在的团从古宅山顶顺着十八弯道下山，向寮野竹坝一路奔去，准备解放同安县城。道路两旁挤满了热情迎接解放军的古宅村民。突然，一匹驮着迫击炮的战马脚下一滑，连

马带炮和那位牵缰绳的山东籍年轻战士一起从半山腰滚到坡底，战士脑内出血，生命垂危。部队因急于打仗，拜托黄查某等村民照顾。遗憾的是，该战士还是去世了，最后被村民们安葬在此。

碑文上记载的故事很早就古宅村流传，黄水权很小的时候就听过，深受感动。他说，那时每逢清明等重要节日，村民黄查某等都按照当地习俗去打扫烈士墓，祭奠英灵。同村长辈的义举，黄水权看在眼里、记在心里。

## 2 守墓61年 未来要将“接力棒”交给孙子

而最终促使黄水权接过前人接力棒的，是在自己上学后。黄水权告诉记者，他上小学四年级时，学校曾组织全体师生去为这名烈士扫墓。听老师再次讲述这名烈士为了革命事业不幸牺牲的故事，他幼小的心灵产生了极大的震撼，对这位无名烈士充满了敬意。

后来有一次路过烈士墓，看到墓前杂草丛生，他心里很不是滋味，于是回家拿来锄头和扫把，将烈士墓前的杂草清扫干净。这一扫就扫成了习惯，至今已坚持61年。

“每次扫完后，我心里就感觉非常踏实。”黄水权说，“吃水不忘挖井人”，这些烈士就是挖井人，是他们用

生命换取了我们现在的美好生活，我们理应为他们做点事情。

黄水权的坚守引起相关部门的重视。2018年，这座原本简陋的土坟被修缮一新，并立了烈士纪念碑，每到一些重要时节，相关部门都会组织来此扫墓，这让黄水权觉得自己的坚持更有意义。

黄水权告诉记者，他打算一直守护这座烈士墓，直到自己完全干不动为止，之后，他会把这个光荣而神圣的任务交由自己的孙子负责。虽然他知道，现在的年轻人都需要为生活而奔波，无法像他那样每天前去守护，但他要求孙子必须隔三岔五到墓前看看，清扫落叶和杂草。



■黄水权说，他将一直守护这座烈士墓，直到自己完全干不动为止。

## 3 对现在的生活很满足 感慨家乡越来越美

黄水权如今与老伴共同生活在老房子里，每个月两人有700多元的养老金，大米则由二儿子提供。在他看来，这些钱已经足够他和老伴在村里生活，他对现在的生活非常满意。

“以前天还没亮，我就得起来捡猪粪捡狗屎，日子过得很贫困。而如今，我可以每天睡到自然醒，政府每个月还给我们老人家发养老金，我真的心满意足。”黄水权感慨地说，虽然他很少出远门，但是他从村里的变化，就能看到翔安建区二十年取得的巨大变化。

他说，以前古宅村是厦门最贫困偏远的山村之一，而如今政府投了很多资金，将村里改造得非常漂亮，村里通了水泥路，很多破旧古厝也得到修缮，而且还新增了很多休闲配套设施，房前屋后干干净净，“现在我们村越来越美，每天我都会绕着村子走几圈，呼吸呼吸新鲜空气，就当锻炼身体吧。”

他说，各级政府十分关心他们老人，不仅帮他们办了老人卡，让他们可以免费乘坐公交出行，还帮他们办了旅游年卡，鼓励他们走出去，到处去走一走、看一看。这在以前是根本不敢想象的。这也更加坚定了他要在有生之年做好一名民间义务守墓人的决心和信心。

进退两难

# 驴友攀爬滚蛋谷 脚受伤寸步难行

所幸厦门市北极星救援队及时救助

本报讯（记者 吕嘉捷）10月7日，两名驴友相约攀爬滚蛋谷，其中一人在下山途中不慎滑倒，脚部疑似骨折，无法走出乱石丛生的山谷，也无法返回到山顶，进退两难。北极星救援队队员及时赶到，快速找到伤者，用担架将伤者抬到山上安全地带，移交交给120急救人员。

10月7日下午1点多，厦门市北极星救援队接到一名驴友求助称，他在攀爬滚蛋谷时受伤，脚部好像是骨折了，无法行动，请求救援队协助。北极星救援队搜救小组立即组织十多名队员响应。当天下午2点左右，救援人员携带担架从东坪山一山望两门观景平台进山。经过10分钟左右的搜寻，救援队队员找到了

伤者。他们立即给伤者检查伤情，经过简单的包扎处理后，用夹板固定其脚部受伤位置，并将男子抬上担架。

救援队员柯建林告诉记者，当时伤者所处的位置离山顶更近，他们经过研判后决定往山上转移。由于刚下过雨，岩石湿滑，这给伤者转移工作造成了很大的困难。经过大约半个小时的艰难穿行，救援队员将担架抬到了山顶，将受伤男子移交给了现场的120急救人员。

厦门市北极星救援队提醒，户外游玩请提前规划好线路，切勿独自上山，同时应携带充足的补给、照明及御寒物品，遇险须及时求助，拨打110并在原地等候救助。



■北极星救援队队员抬着担架在山谷中穿行。